

Теории и механизмы современного государственного управления

Организационно-правовой механизм государственного управления РФ: правовая система РФ

Глоссарий

Доктрина как источник права – наука (теория, концепция или идея), которая во всех без исключения случаях используется в правотворческом и правореализующем процессе.

Метод правового регулирования – это дополнительный критерий, который представляет собой сочетание юридических средств и приемов, осуществляющих воздействие права на поведение людей, общественные отношения.

Механизм правового регулирования – это система правовых средств, способов, методов и порядок воздействия права на общественные отношения.

Нормативный договор – соглашение двух или более сторон, устанавливающее, изменяющее или отменяющее правовые нормы в пределах их компетенции.

Нормативный правовой акт – изданный в установленном порядке акт управомоченного на то органа государственной власти, органа местного самоуправления или должностного лица, устанавливающий правовые нормы (правила поведения), обязательные для неопределенного круга лиц, рассчитанные на неоднократное применение и действующие независимо от того, возникли или прекратились конкретные правоотношения, предусмотренные актом.

Отрасль права – эта систематизированная совокупность основных норм, образующих самостоятельную часть системы права, которые регулируют качественно своеобразный вид общественных отношений своим специфическим методом.

Подотрасль права – это совокупность правовых норм, регулирующих общественные отношения определенного вида, которые составляют часть предмета правового регулирования отрасли права.

Правовая культура – это система правовых знаний, навыков, действий, проявляемых в сфере тех или иных правоотношений.

Правовая норма – это общеобязательное правило поведения, установленное или санкционированное государством и им охраняемое.

Правовая система – совокупная связь системы права (в том числе системы законодательства), правовой культуры и правореализации.

Правовой институт – это группа норм права, которые регулируют близкие по своему характеру и содержанию общественные отношения, отличающиеся существенными особенностями.

Правовой обычай – это правило поведения, которое сложилось исторически в силу постоянной повторяемости и признано государством в качестве обязательной нормы поведения.

Правовой прецедент – это решение по конкретному делу, которому государство придает силу общеобязательного в последующих спорах.

Правонарушение – виновное, общественно опасное противоправное деяние, влекущее юридическую ответственность.

Правосознание – это совокупность идей, представлений, чувств, переживаний, выражающих отношение людей к правовым явлениям общественной жизни (законам, законности, правомерному и неправомерному поведению, правам, обязанностям, правосудию).

Предмет правового регулирования – качественно определенный вид общественных отношений, на который направлено воздействие данной отрасли права (например, сфера управленческих отношений в административном праве).

Реализация норм права – это воплощение их предписаний в реальное поведение субъектов права.

Система права – это ее внутреннее строение, которое выражается в единстве и согласованности действующих в стране правовых норм и вместе с тем в разделении права на относительно самостоятельные структурные элементы: правовая норма – институт права – подотрасль права – отрасль права.